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Разрядность системы.
Вытесняющая и невытесняющая многозадачность.

Два алгоритма: невытесняющая многозадачность и вытесняющая многозадачность определяет вариант реализации многозадачности. И здесь основным отличием является степень централизации механизма планирования процессов. При невытесняющей многозадачности, активный процесс выполняется до тех пор, пока он сам не передаёт управление операционной системе. При вытесняющей многозадачности, при переключении с одного процесса на другой определяется операционной системой.
Особенности аппаратной платформы.

Непосредственное влияние оказывает аппаратная платформа.
Многопроцессорная обработка.

Поддержка мультипроцессорности, это возможность обработки данных с использование нескольких процессоров. Мультипроцессорная работа при работе обычной программе может принести к обратному результату, т.е. к замедлению работы программы. Эффективно работают на многопроцессорной системе только специально написанные для многопроцессорных программ.
Многопроцессорные операционные системы могут классифицироваться по способу организации вычислительного процесса в системе многопроцессорной архитектуры следующим образом: Симметричные системы и ассиметричные операционные системы. Ассиметричные системы выполняются только на одном из процессоров системы, распределяя прикладные задачи по остальным процессорам. Симметричная операционная система полностью децентрализована и использует весь пул процессоров, разделяя их между прикладными и системными задачами.
Особенности областей использования.
Способ классификации по основному методу доступа к ресурсу, обеспечиваемому операционной системы. Сюда относятся следующие системы: однопрограммные системы и все остальные мультипрограммные системы реального времени, системы пакетного режима обработки, диалоговая система, сетевой доступ, комбинированные системы.
Системы пакетной обработки.
Быстрое получение результатов не требуется. Главной целью и критерием данных систем является максимальная пропускная способность, т.е. максимальное решение задач в единицу времени. Формируется пакет задач для одновременного выполнения, при этом задачам предъявляются требования, которые должны обеспечить сбалансированную загрузку всех устройств в выч-системе. Это так называемая мультипрограммная смесь…
