Примитивы – специфические процессы, которые не могут быть сняты с работы процессора
Нить – независимый элемент управления внутри потока.
Недостатки однопоточности:
1) Взаимодействие выполняющихся процессов происходит через ядро ОС с помощью механизма LPC
2) За исключением случаев разделения памяти, потоки не связаны друг с другом и, следовательно, сложно разделять ресурсы.
3) Работа процесса является неэффективным при обработке последовательных файлов, или нескольких одновременными и взаимодействующими задачами, например, ожидание I/O-файла, сетевые/пользовательские функции и т.д.
В рамках многопоточности есть возможность асинхронного Ввода/вывода с перекрытием.

В Windows вводится понятие “нити”. Нить – асинхронное выполнение внутри потока.
Механизм Диспетчирования

После окончания процесса распределения, в очередь диспетчера помещается предварительно сформированная запись, идентифицирующая программу, с которой должна начаться работа.
Процесс, это независимые программы, которым соответствуют отдельные записи в очереди диспетчера.
Механизм диспетчирования заключается в постоянном принятии решения, какой необходимо запускать процесс следующим, и соответствующего счётчика команд, который содержит адрес команды, которая подлежит выполнению.

Диспетчер, или механизм диспетчирования, является основополагающим элементов ядра. Поэтому он должен быть оформлен в виде ядра.
Рассмотрим между программой “Диспетчер” и процессом диспетчирования.

Процесс предусматривает выполнение следующих функций:
1) Сохранение информации о состоянии прерывающийся программы.

2) Выборку очередной программы для выполнения.

3) Определение способности программы к выполнению.
4) Запуск программы с определённого места.
Там, где есть программа-диспечер, все действия строго формализованы, и рабочая область программы получает статус работающего блока.
Для изменения информации о состоянии готовности процессора, служит другой системный механизм, не относящийся к диспетчеру.
Диспетчер выбирает только из процессов, находящихся в состоянии готовности.

Для обеспечения контроля над работой диспетчера, необходимо сформулировать условия, на которых реализуется механизм диспетчирования.
1) Выполняющаяся прикладная программа решает отказаться от выполнения: блокирует выполнение или просто отдаёт управление системе. 
2) Некоторый системный механизм определяет невозможность дальнейшего выполнения программы.

3) Происходит прерывание по времени.

4) Одна из ранее заблокированных программ переходит в готовность.

Если диспетчер вызывается в случае 1, значит управление возможно в основном на прикладную программу, и очередная программа выполняется лишь в случае добровольного отказа выполняющейся. Но прикладные программы отдают управление лишь добровольно.

Активизация в случае 3-4 свидетельствует о большой самостоятельности системы
Сравнивая бездиспетчерные системы и системы с диспетчером можно сделать вывод, что основной особенностью последней, является формализацией понятия рабочей области возложений на систему ответственности за сохранение и восстановление информации о состоянии.
Существует два типа системных ресурсов:
 - вычислительные
 - Ресурсы операционной системы.

Ресурсы, это объекты, доступ к которым необходимо контролировать.
Стратегия – чёткая формулировка цели, к которым следует стремиться для обеспечения успешного с точки зрения пользователя, функционирования системы в целом.
Для присоединения меню надо присоединить конструктор класса, AssignMenu(IDM);, параметром которого является идентификатором меню.
Для создания горячих клавиш, Вам необходимо в файле RC создать виртуальные клавиши, и затем подключить акселераторы с помощью функции
