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Введение

Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилита-ционные и иные мероприятия.   «Охрана труда»  является одной из составных частей дисциплины «Безопасность жизнедеятельности».  Она занимается  выявлением и изучением производственных опасностей и профессиональных вредностей и разработкой методов их предотвращения или ослабления.

В разделе «Охрана труда» приняты следующие основные  термины и определения.

Условия труда - совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника.

Вредный производственный фактор - производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его заболеванию.

Вредными производственными факторами могут быть:

физические факторы:

температура, влажность, скорость движения воздуха, тепловое излучение;

неионизирующие электромагнитные поля и излучения: электростатические поля, постоянные магнитные поля (в том числе и геомагнитное), электрические и магнитные поля промышленной частоты (50 Гц), электромагнитные излучения радиочастотного диапазона, электромагнитные излучения оптического диапазона, в том числе лазерное и ультрафиолетовое);

ионизирующие излучения;

производственный шум, ультразвук, инфразвук;

вибрация (локальная, общая);

аэрозоли (пыли) преимущественно фиброгенного действия;

освещение - естественное (отсутствие или недостаточность), искусственное (недостаточная освещенность, прямая и отраженная слепящая блескость, пульсация освещенности);

электрически заряженные частицы воздуха - аэроионы;

химические факторы, в том числе некоторые вещества биоло-гической природы (антибиотики, витамины, гормоны, ферменты, белковые препараты), получаемые химическим синтезом и/или для контроля которых используют методы химического анализа;

биологические    факторы - микроорганизмы-продуценты,   живые 

4
клетки и споры, содержащиеся в препаратах, патогенные микроорга-низмы.

Опасный производственный фактор - производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его травме.

Безопасные условия труда - условия труда, при которых воз-действие на работающих вредных или опасных производственных факторов исключено либо уровни их воздействия не превышают установленные нормативы.

  Тяжесть труда - характеристика трудового процесса, отра-жающая преимущественную нагрузку на опорно-двигательный аппа-рат и функциональные системы организма (сердечно-сосудистую, дыхательную и др.), обеспечивающие его деятельность.

Тяжесть труда характеризуется физической динамической нагрузкой, массой поднимаемого и перемещаемого груза, общим числом стереотипных рабочих движений, величиной статической нагрузки, формой рабочей позы, степенью наклона корпуса, перемещениями в пространстве.
Напряженность труда – характеристика трудового процесса, отражающая нагрузку преимущественно на центральную нервную систему, органы чувств, эмоциональную сферу работника. 

К факторам, характеризующим  напряженность труда, относятся: интеллектуальные, сенсорные, эмоциональные нагрузки, степень монотонности нагрузок, режим работы.

Гигиенические нормативы условий труда (ПДК, ПДУ) - уровни вредных производственных факторов, которые при ежедневной (кроме выходных дней) работе, но не более 40 ч в неделю, в течение всего рабочего стажа не должны вызывать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья, обнаруживаемых современными методами исследований, в процессе работы или в отдаленные сроки жизни настоящего и последующего поколений. Соблюдение гигиенических нормативов не исключает нарушения состояния здоровья у лиц с повышенной чувствительностью.
Рабочее место - место, где работник должен находиться и куда ему необходимо прибыть в связи с его работой,  которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя.

Средства   индивидуальной   и   коллективной      защиты работников - технические средства, используемые для предотвра-щения или уменьшения воздействия на работников вредных или опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения.

Сертификат   соответствия    работ   по  охране   труда 
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(сертификат безопасности) - документ, удостоверяющий соответствие проводимых в организации работ по охране труда установленным государственным нормативным требованиям охраны труда.

1. Основные положения законодательства 

по охране труда

Законодательство Российской Федерации об охране труда состоит из соответствующих норм Конституции Российской Федерации, Федерального закона об основах охраны труда в Российской Федерации (далее ФЗ РФ), Трудового кодекса  Российской Федерации (далее ТК РФ) и издаваемых в соответствии с ними законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации.

ФЗ РФ был принят 17.07.1999 г., №181-ФЗ. Он устанавливает  правовые основы регулирования отношений  в области охраны труда между работодателями  и работниками и направлен на создание условий труда, соответствующих требованиям сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.

В статье 8 ФЗ «Право работника на труд в условиях, соответст-вующих требованиям охраны труда» записано: «Каждый работник имеет право на:

рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда;

обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в соответствии с законодательством Российской Федерации;

получение достоверной информации от работодателя, соот-ветствующих государственных органов и общественных организаций об условиях и охране труда на рабочем месте, о существующем риске повреждения здоровья, а также о мерах по защите от воз-действия вредных или опасных производственных факторов;

отказ от выполнения работ в случае возникновения опасности для     его    жизни и здоровья   вследствие нарушения требований охраны труда, за исключением случаев, предусмотренных феде-ральными законами, до устранения такой опасности;        

обеспечение средствами индивидуальной и коллективной защи-ты работников в соответствии с требованиями охраны труда за счет средств работодателя;

обучение безопасным методам и приемам труда за счет средств работодателя;

профессиональную переподготовку за счет средств работодате-

6

ля  в  случае  ликвидации рабочего места вследствие нарушения тре-
бований охраны труда;

запрос о проведении проверки условий и охраны труда на его рабочем месте органами государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда или органами общественного контроля за соблюдением требований охраны труда;

обращение в органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, к работодателю, в объединения работодателей, а также в профессиональные союзы, их объединения и иные уполномоченные работниками представитель-ные органы по вопросам охраны труда;

личное участие или участие через своих представителей в рассмотрении вопросов, связанных с обеспечением безопасных условий труда на его рабочем месте, и в расследовании происшедшего с ним несчастного случая на производстве или его профессионального заболевания;

внеочередной медицинский осмотр (обследование) в соот-ветствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ним места работы (должности) и среднего заработка на время прохож-дения указанного медицинского осмотра;

компенсации, установленные законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, коллективным договором (соглашением), трудовым договором (конт-рактом), если он занят на тяжелых работах и работах с вредными или опасными условиями труда.
В статье 9 ФЗ «Гарантии права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда» записано: «Госу-дарство гарантирует работникам защиту их права на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда». 

Статья 14 ФЗ устанавливает обязанности работодателя по обес-печению  безопасных условий и охраны труда. В круг обязанностей работодателя входят: обеспечение безопасности работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также при применении в производстве сырья и материалов; применение  средств индивидуальной и коллективной защиты; приобретение  за  счет собственных средств  и выдача специальной   одежды,   специальной   обуви  и   других средств индивидуальной защиты, смазывающих и обезвреживающих средств в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на работах с вредными или опасными условиями труда, а также  на   работах,  выполняемых в особых температурных условиях 
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или связанных  с загрязнением;  обучение  безопасным   методам    и

приемам выполнения работ; инструктаж по охране труда; стажировка на рабочих местах работников и проверка их знаний требований охраны труда; организация контроля за состоянием условий труда на рабочих местах, проведение аттестации рабочих мест по условиям труда;  проведение обязательных предварительных (при поступле-нии на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований) работников, внеочередных медицинских осмотров (обследований) работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями; обязательное  со-циальное страхование работников от несчастных случаев на произ-водстве и профессиональных заболеваний. И все это за счет собственных средств работодателя. Он должен информировать  работников об условиях и охране труда на рабочих местах.

Обязанности работника излагаются в статье 15 ФЗ РФ. В этой статье сказано, что работник обязан:

соблюдать требования охраны труда;

правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;

проходить обучение безопасным методам и приемам выпол-нения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте и проверку знаний требований охраны труда;

         немедленно извещать своего непосредственного или вышес-тоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни   и   здоровью   людей,  о   каждом    несчастном      случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);

проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования). 

В статье 19 «Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда» записано:

«Финансирование  мероприятий по улучшению условий и охраны  труда  в  организациях  независимо  от организационно-правовых форм (за исключением федеральных казенных предприятий и федеральных учреждений) осуществляется в размере не менее 0,1 % суммы затрат на производство продукции (работ, услуг), а в организациях, занимающихся эксплуатационной деятельностью, - в размере не менее 0,7 % суммы эксплуатационных расходов.

Работник не несет расходов на финансирование мероприятий  по улучшению условий и охраны труда».
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В ТК РФ, принятом 30.12.2001 г. (№297-ФЗ), вопросам охраны труда посвящен целиком X раздел (статьи 209…231), где рассматриваются вопросы государственной политики в области охраны труда; государственного управления охраной труда; обеспечения прав работников на охрану труда; обеспечения работников средствами индивидуальной защиты; выдачи молока и лечебно-профилактического питания; расследования несчастных случаев на производстве; проведения медицинских осмотров; соответствия производственных объектов и продукции требованиям охраны труда и многие другие.

Кроме указанных основополагающих нормативных правовых актов действуют и ряд других нормативных документов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда, перечень которых утвержден Постановлением Правительства Российской Федерации от 23.05.2000 г., № 399 (см. табл.1).

2. ПРАВИЛА И ИНСТРУКЦИИ ПО ОХРАНЕ  ТРУДА

Система нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда, как указано выше, включает в себя межотраслевые и отраслевые правила по охране труда и инструкции по охране труда.  

Межотраслевые   правила   и    нормы   закрепляют важнейшие гарантии безопасности и гигиены труда в нескольких отраслях либо в отдельных видах произ​водств, работ или на отдельных типах оборудования в любых отраслях народного хозяйства. Примером таких правил и норм могут служить «Межотраслевые правила по охране труда на автомобильном транспорте ПОТ Р М-027-2003». Они  распространяются на работников автотранспортных  организаций, автотранспортных цехов, участников иных организаций, представляющих услуги по техническому обслуживанию, ремонту и проверки технического состояния автотранспортных средств (станции технического   обслуживания,    авторемонтные    и       шиноремонтные организации, гаражи, стоянки и т.п.), а также на предпринимателей, осуществляющих перевозки грузов и пассажиров, грузоотправителей и грузополучателей   при  осуществлении   перевозок автомобильным  транспортом. 

Отраслевые правила и нормы распространяются только на отдельную отрасль в масштабах всей страны и содержат гарантии безопасности и гигиены труда, специфичные для данной отрасли. Например «Правила по охране труда на центральных и базовых станциях  радиотелефонной связи. ПОТ Р О-45-008-97». 
Инструкции    по   охране   труда    устанавливают     требования
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                                   Таблица 1

Перечень

видов нормативных правовых актов,  содержащих 

государственные  нормативные  требования охраны труда

	№

п/п
	Наименование вида нормативного акта 
	Федеральный орган исполнительной власти, утверждающий документ

	1  
	      Межотраслевые правила  по охране труда (ПОТ Р М), межотраслевые типовые инструкции по  охране труда (ТИ Р М)
	Минтруд России

	2
	Отраслевые правила по охране труда (ПОТ Р О), типовые инструкции по охране труда (ТИ Р О)
	Федеральные органы исполнительной власти

	3
	      Правила безопасности (ПБ), Правила уст-ройства и безопасной эксплуатации (ПУБЭ), инструкции по безопасности (ИБ)
	Госгортехнадзор России

Госатомнадзор России

	4
	      Государственные стандарты системы стан-дартов безопасности труда (ГОСТ Р ССБТ)
	Госстандарт России

Госстрой России

	5
	      Строительные нормы и правила (СниП), сво-ды правил по проектированию и строительству (СП)
	Госстрой России

	6
	       Государственные санитарно-эпидемиологи-ческие правила и нормативы (санитарные пра-вила (СП)), гигиенические нормативы (ГН), сани-тарные правила и нормы (СанПин), санитарные нормы (СН)
	Минздрав России


безопасности   при   выполнении   работ   в  производственных поме-щениях, на территории организации и в иных местах, где работники выполняют  порученную им работу или служебные обязанности.

Выполнение требований инструкций является обязательным для работников.

Разработка инструкций осуществляется  в соответствии с тре-бованиями Методических рекомендаций по разработке госу-дарственных нормативных требований охраны труда, принятыми Постановлением Минтруда РФ от 17.12.2002 г., № 80.
Инструкция по охране труда для работника разрабатывается исходя из его должности, профессии или вида выполняемой работы на основе межотраслевой или отраслевой типовой инструкции по охране труда  (а при ее отсутствии – на основе межотраслевых или отраслевых  правил по охране труда), требований безопасности, из-ложенных в эксплуатационной и ремонтной документации органи-заций-изготовителей оборудования, а также в технологической доку-ментации организации с учетом конкретных условий производства. 
Работодатель      обеспечивает     разработку    и    утверждение 
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инструкций по охране труда для работников с учетом изложенного в письменном виде мнения выборного профсоюзного или иного уполномоченного работниками органа. Коллективным договором, соглашением может быть предусмотрено принятие инструкций по охране труда по согласованию с представительным органом работников.

       Для вводимых в действие новых и реконструированных производств допускается разработка временных инструкций по охране труда для работников. Они разрабатываются на срок до приемки указанных производств в эксплуатацию.
Проверку и пересмотр инструкций по охране труда для работников организует работодатель. Пересмотр инструкций должен производиться не реже одного раза в 5 лет.
Инструкции по охране труда для работников могут  досрочно пересматриваться:

а) при пересмотре межотраслевых и отраслевых правил и типо-вых инструкций по охране труда;
б) при изменении условий труда работников;
в) при внедрении новой техники и технологии; 

г) по результатам анализа материалов расследования аварий, несчастных случаев на производстве и профессиональных заболе-ваний;
      д) по требованию представителей органов по труду субъектов Российской Федерации или органов федеральной инспекции труда.
Если в течение срока действия инструкции по охране труда для работника условия его труда не изменились, то ее действие продлевается на следующий срок. 

Местонахождение инструкций по охране труда для работников рекомендуется определять руководителю структурного подразделения организации с учетом обеспечения доступности и удобства ознакомления с ними.
Инструкции по охране труда для работников могут быть выданы им на руки для изучения при первичном инструктаже либо вывешены на рабочих местах или участках, либо храниться в ином месте, доступном для работников. 

В организации рекомендуется вести журналы учета инструкций по охране труда для работников и учета выдачи инструкций по охране труда для работников подразделений организации.
11

3. ОРГАНЫ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ ЗА СОСТОЯНИЕМ

ОХРАНЫ ТРУДА
Согласно статьи 353 Трудового кодекса РФ государственный надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, во всех организациях на территории РФ осуществляют органы федеральной инспекции труда. 

Государственный надзор   за соблюдением правил по безопас-ному ведению работ  в отдельных отраслях  и на некоторых объектах промышленности наряду с органами федеральной инспекции труда осуществляют специально уполномоченные органы – федеральные надзоры. 

Федеральная инспекция труда (Рострудинспекция), органи-зована при   Министерстве  труда  РФ.  На   местах   она организует надзор и контроль через подведомственные ей государственные инспекции труда субъектов РФ.

Эта инспекция обладает большими правами и осуществляет надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда на предприятиях всех форм собственности.

Основными  задачами органов  федеральной  инспекции труда являются: 

обеспечение соблюдения и защиты трудовых прав и свобод граждан, включая право на безопасные условия труда;

обеспечение соблюдения работодателями трудового законода-тельства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

обеспечение работодателей и работников информацией о наиболее эффективных средствах и методах соблюдения положений  трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права; 

доведение до сведения соответствующих органов государст-венной власти фактов нарушений, действий (бездействий) или злоупотреблений, которые не попадают под действие законов и иных нормативных правовых актов.

В федеральную централизованную систему государственных органов входят: 

Федеральный горный и технический надзор (Госгортехнадзор). Осуществляет надзор за соблюдением  норм по охране труда в организациях угольной, горнорудной, горнохимической, нерудной, нефтедобывающей и газодобывающей, химической, металлур-гической    и     нефтегазоперерабатывающей    промышленности,  в 
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геологоразведочных экспедициях и партиях, а также при устройстве и эксплуатации  подъемных сооружений, котельных установок и сосудов, работающих под давлением, трубопроводов для пара и горячей воды, объектов, связанных с добычей, транспортировкой, хранением и использованием газа, при ведении взрывных работ в промышленности.

Главное управление государственного энергетического над-зора (Главгосэнергонадзор). Осуществляет надзор за проведением  мероприятий, обеспечивающих безопасное обслуживание электри-ческих (соблюдением правил устройства электроустановок, Правил  эксплуатации электроустановок потребителей, Межотраслевых правил по охране труда (правила безопасности) при  эксплуатации электроустановок) и теплоиспользующих установок. 

Государственный санитарно-эпидемиологический надзор (Гос-саннадзор (санитарно-эпидемиологические станции)).  Осуществ-ляет надзор за соблюдением организациями санитарно-гигиени-ческих и санитарно-эпидемиологических норм и правил с целью предупреждения загрязнения внешней среды и оздоровления условий труда (микроклимат, шум, вибрация, освещение и т.п.).

Внутриведомственный  государственный контроль осущест-вляют  федеральные органы  исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов  Российской Федерации (соот-ветствующие отраслевые министерства и ведомства через свои органы. На автотранспорте ведомственный контроль осуществляет Министерство транспорта РФ через службу охраны труда Минис-терства) и органы местного самоуправления. 

Текущий контроль осуществляют: 

работодатель (руководитель организации);

специалист по охране труда или лицо, выполняющее его функ-ции; 

руководители производственных подразделений.

Этот контроль проводится ежедневно.

Кроме того, применяется дополнительно разновидность текущего контроля - трехступенчатый (административно-общественный) конт-роль.

Первая ступень контроля. Ежедневно перед работой ответст-венный за проведение первой ступени (мастер, механик, руково-дитель участка) и уполномоченное (доверенное) лицо по охране тру-да обходят все рабочие места. Они проверяют: выполнение указаний по устранению нарушений и недостатков, выявленных предыдущей проверкой; организацию и чистоту  рабочих  мест;  состояние   гараж-
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ного и станочного оборудования, ограждений; исправность инстру-ментов и приспособлений; наличие, состояние и правильность ис-пользования работающими средств индивидуальной защиты; наличие и соблюдение работающими действующих инструкций по ох-ране труда; исправность вентиляции, отопления и освещения, нали-чие и состояние предупреждающих плакатов по охране труда; соблю-дение требований гигиены и культуры производства; наличие и сос-тояние средств пожаротушения. 

Вторая ступень контроля. Не реже двух раз в месяц начальник мастерской, цеха, автоколонны или гаража с представителем проф-союзного комитета или иного уполномоченного работниками органа обходят вверенные им участки работы. В процессе обхода они про-веряют организацию и результаты работы первой ступени контроля, выполнение мероприятий, намеченных при контроле второй и третьей ступени, выполнение приказов и распоряжений по охране труда,  решений  профсоюзных органов и  предложений уполно-моченных (доверенных) лиц по охране труда, соблюдение техноло-гических режимов и инструкций, режимов труда и отдыха, трудовой дисциплины, обеспечение работающих лечебно-профилактическим питанием и другими профилактическими средствами. Выявленные нарушения и недостатки записываются в журнал второй ступени контроля. Если возникшие недостатки устранить силами вверенных участков нельзя, то об этом ставят в известность руководителя и профсоюзный орган организации и дополнительно делается запись в протокол третьей ступени контроля.

Третья ступень контроля. Раз в месяц руководитель или главный инженер организации и председатель выборного профсоюзного комитета совместно с возглавляемой ими комиссией, в которую входят инженер по охране труда, главный механик, энергетик и врач медпункта, проверяют состояние охраны труда на всех участках АТП. Выявленные нарушения и недостатки записываются в журнал первой и второй ступени, а в необходимых случаях и в протокол третьей ступени контроля. Намечают мероприятия по устранению этих недостатков и нарушений, назначают ответственных лиц и устанав-ливают сроки исполнения. Не позднее недельного срока после окон-чания работы комиссии результаты проверки обсуждаются на сове-щании у работодателя (руководителя организации) с участием проф-союзных органов и руководителей подразделений.

Общественный контроль осуществляют:

профессиональные союзы в лице их соответствующих органов и иные уполномоченные работниками представительные органы, которые  могут  создавать  в  этих  целях собственные инспекции.  На
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предприятиях с численностью работников более 10 человек создает-ся совместный   комитет   (комиссия)   по  охране  труда, в  который  входят представители работодателя, профессиональных союзов и иных представительных органов; уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профессиональных союзов или трудовых коллективов (выбирают на 2 года).

4. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО ОХРАНЕ ТРУДА

Работники, виновные в нарушении законодательства о труде, правил и норм по охране труда могут привлекаться к дисципли-нарной, административной, материальной и уголовной ответст-венности.

Дисциплинарная ответственность (статья 192 Трудового кодек-са России)  предусматривает применение следующих взысканий: замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям.

Дисциплинарное взыскание  применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка и не позднее шести месяцев со дня совершения проступка.

Приказ (распоряжение) работодателя  о применении дисцип-линарного взыскания объявляется работнику под расписку в течение трех рабочих дней со дня его издания.

Работодатель  может расторгнуть трудовой договор по своей инициативе, если нарушение работником требований охраны труда повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, аварию, катастрофу) либо заведомо создавало реаль-ную угрозу наступления таких последствий (см. статью 81 ТК РФ). 

Административная  ответственность  (статья 5.27. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях) выражается  в наложении   административного штрафа на должност-ных лиц в размере от  пяти до пятидесяти  минимальных размеров оплаты труда. Нарушение законодательства о труде и об охране труда лицом, ранее  подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, влечет дисквали-фикацию на срок от одного года до трех лет.   

В статьях 5.28-5.31 Кодекса Российской Федерации об адми-нистративных правонарушениях предусматриваются штрафные санк-ции за уклонение от участия в переговорах о заключении коллек-тивного договора, соглашения, необоснованный   отказ   от их заклю-чения, непредоставление   информации,   нарушение или невыпол-нение обязательств по ним.
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Материальная ответственность  должностных лиц наступает в тех случаях, когда в результате  нарушения трудового законода-тельства и охраны труда  причиняется вред личности или имуществу гражданина. Регулируется материальная ответственность Трудовым и Гражданским кодексами РФ.

Согласно статьи 234 Трудового кодекса РФ работодатель обязан возместить работнику не полученный им заработок во всех случаях незаконного лишения его возможности трудиться. Такая обязанность, в частности, наступает, если заработок не получен в результате:

незаконного отстранения работника от работы, его увольнения или перевода на другую работу;
отказа работодателя от исполнения или несвоевременного исполнения решения органа по рассмотрению трудовых споров или государственного правового инспектора труда о восстановлении работника на прежней работе;
задержки работодателем выдачи работнику трудовой книжки, внесения в трудовую книжку неправильной или не соответствующей законодательству формулировки причины увольнения работника;
других случаев, предусмотренных федеральными законами и коллективным договором.
 В статье 1079 Гражданского кодекса РФ сказано: юридические лица и граждане, деятельность которых связана с повышенной опасностью для окружающих (использование транспортных средств, механизмов, электрической энергии высокого напряжения, атомной энергии, взрывчатых веществ, сильнодействующих ядов; осуществление строительной и иной, связанной с нею деятельности и др.) обязаны возместить вред, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что вред возник вследствие непреодолимой силы (наводнение, землетрясение, ураган и т.п.) или умысла потерпевшего. 

Обязанность возмещения вреда возлагается на юридическое лицо или гражданина, которые владеют источником повышенной опасности на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления либо на ином законном основа-нии (на праве аренды, по доверенности на право управления транс-портным средством, в силу распоряжения соответствующего органа о передаче ему источника повышенной опасности и т.п.).

Уголовная ответственность (статья 143 Уголовного кодекса РФ) возникает в результате нарушения правил техники безопасности или иных правил охраны труда, совершенного лицом, на котором лежали   обязанности  по  соблюдению    этих  правил,   если   оно повлекло по
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неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека. Наказания предусмотрены следующие: штраф в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев,  исправитель​ные работы на срок до двух лет, либо лишение свободы на срок до одного года. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью  на срок до трех лет или без такового.

5. УПРАВЛЕНИЕ ОХРАНОЙ ТРУДА

Безопасные и здоровые условия труда можно создать только при высоком уровне организаторской работы на основе современных методов управления охраной труда и их постоянного совершенст-вования.

Под управлением охраной труда  понимается подготовка, принятие и реализация решений по осуществлению организа-ционных, технических, санитарно-гигиенических и лечебно-профи-лактических мероприятий, направленных на обеспечение безопас-ности, сохранение здоровья и работоспособности человека в процессе труда. 

Общие требования к управлению работами по охране труда установлены государственным стандартом ГОСТ Р 12.0.006-2002 ССБТ.

Руководство автотранспортных организаций, несущее ответственность за охрану труда, должно обеспечивать  разработку, внедрение и функционирование системы управления охраной труда в соответствии с установленными требованиями. При этом система управления охраной труда должна предусматривать:

         - планирование показателей  условий и охраны труда;

- контроль плановых показателей;

         - возможность осуществления корректирующих и предупре-дительных действий;

         - внутренний аудит системы управления охраной труда и анализ ее функционирования для того, чтобы обеспечить соответствие этой  системы принятой политике и ее последовательное совершенст-вование;

        - возможность адаптации к изменяющимся обстоятельствам; 

        - возможность интеграции в общую систему управления  (ме-неджмента) организации в виде отдельной подсистемы.
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Для обеспечения функционирования  системы управления охраной труда в организации должен быть назначен руководитель (специальный представитель руководства)

6. СЛУЖБА ОХРАНЫ ТРУДА В ОРГАНИЗАЦИИ

В целях обеспечения соблюдения  требований охраны труда, осуществления контроля за их выполнением согласно статьи 12 ФЗ РФ в каждой организации, осуществляющей производственную  деятельность, с численностью более 100 работников создается служба охраны труда или вводится должность специалиста по охране труда, имеющего соответствующую подготовку  или опыт работы в этой области.

   В организации с численностью 100 и менее работников решение о создании службы охраны труда или  введении должности специалиста по охране труда принимается работодателем с учетом специфики деятельности  данной организации. 

При отсутствии в организации службы охраны труда (специалиста по охране труда) работодатель заключает договор со специалистами или с организациями, оказывающими услуги в области охраны труда.
 Работодатель может также возложить обязанности по охране  труда на другого специалиста или иное лицо (с его согласия), которое после соответствующего обучения и проверки знаний наряду с основной работой будет выполнять должностные обязанности специалиста по охране труда. 

Структуру службы охраны труда и ее численность определяет руководитель организации в зависимости от численности рабо-тающих, характера условий труда, степени опасности производств и других факторов с учетом Межотраслевых нормативов численности работников службы охраны  труда в организациях, утвержденных Постановлением Минтруда России от 08.02.2000 г., №14.

Основными задачами службы являются:

организация работы по обеспечению выполнения работниками требований охраны труда;

контроль за соблюдением работниками законов и иных норма-тивных правовых актов об охране труда, коллективного договора, соглашения по охране труда, других локальных правовых актов организации;

организация профилактической работы по предупреждению  производственного травматизма, профессиональных заболеваний и заболеваний, обусловленных производственными  факторами,  а так-
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же работы по улучшению условий труда;

информирование и консультирование  работников организа-ции, в том числе ее руководителя, по вопросам охраны труда;

изучение и распространение передового опыта по охране труда, пропаганда вопросов охраны труда.

Работники службы охраны труда имеют право:

В любое время суток беспрепятственно посещать и осматри-вать производственные, служебные и бытовые помещения органи-зации, знакомиться в пределах своей компетенции с документами по вопросам охраны труда.

Предъявлять руководителям подразделений, другим должност-ным лицам организации обязательные для исполнения предписания об устранении выявленных при  проверках нарушений требований охраны труда и контролировать их выполнение.

Требовать от руководителей подразделений отстранения от работы лиц, не имеющих допуска к выполнению данного вида работ.

Направлять руководителю организации предложения о привле-чении к ответственности должностных лиц, нарушающих требования охраны труда.

Запрашивать и получать от руководителей подразделений необходимые сведения, информацию, документы по вопросам охраны труда, требовать письменные объяснения от лиц, допустивших нарушения законодательства об охране труда и т. д.  

7. ОБУЧЕНИЕ  ПО ОХРАНЕ ТРУДА

Снижения производственного травматизма и профессиональ-ных заболеваний на производстве можно достигнуть лишь только в том случае, если работники хорошо знают вопросы охраны труда и умеют правильно и безопасно выполнять порученную им работу. Поэтому они допускаются к самостоятельной работе только после прохождения обучения по охране труда и проверки знаний требова-ний охраны труда.

 Ответственность за организацию и своевременность обучения по охране труда и проверку знаний требований охраны труда работ-ников организаций несет работодатель.
 При организации обучения руководствуются ГОСТ 12.0.004 ССБТ "Организация обучения безопасности труда. Общие поло-жения" и Порядком  обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций, утвержденным Постановлением Минтруда России и Минобразования России 13 января 2003 г., № 1/29. 
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Обучению по охране труда и проверке знаний требований охраны труда  подлежат все работники организации, в том числе ее руководитель.
Важнейшим элементом обучения работников является система инструктажей. По характеру и времени проведения инструктаж под-разделяется на следующие виды: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеп​лановый и целевой.

Вводный инструктаж проводит специалист по охране труда или работник, на которого приказом работодателя (или уполномо-ченного им лица) возложены эти обязанности. Проводится он по программе, разработанной на основании законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации с учетом спе-цифики деятельности  организации и утвержденной  работодателем (или уполномоченным им лицом) со всеми принимаемыми на работу лицами, а также с командированными в организацию работниками и работниками сторонних организаций, выполняющими работы на выделенном участке, обучающимися образовательных учреждений соответствующих уровней, проходящими в организации производст-венную практику и другими лицами, участвующими в производст-венной деятельности организации.    

Первичный инструктаж на рабочем месте, повторный, внепла-новый  и  целевой   инструктажи  проводит непосредственный руко-водитель (производитель) работ (мастер, прораб, преподаватель и т. д.), прошедший в установленном порядке обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда. 

Проведение инструктажей по охране труда включает в себя ознакомление работников с имеющимися опасными или вредными    производственными факторами,  изучение требований охраны труда, содержащихся в локальных нормативных актах организации, инструк-циях по охране труда, технической, эксплуатационной документации, а также применение безопасных методов и приемов выполнения работ.

Инструктаж по охране труда завершается устной проверкой приобре​тенных работником знаний и навыков безопасных приемов работы лицом, про​водившим инструктаж.

Проведение всех видов инструктажей регистрируется в соот-ветствующих журналах проведения инструктажей (в установленных случаях - в наряде-допуске на производство работ) с указанием под-писи инструктируемого и подписи инструктирующего, а также даты проведения инструктажа.

  Первичный   инструктаж   на   рабочем   месте  проводится  до 
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начала самостоятельной работы: 

со всеми вновь принятыми в организацию работниками, включая работников, выполняющих работу на условиях трудового договора, заключенного на срок до двух месяцев или на период выполнения сезонных работ, в свободное от основной работы время (совмес-тители), а также на дому (надомники) с использованием материалов, инструментов и механизмов, выделяемых работодателем или приоб-ретаемых ими за свой счет; 

с работниками организации, переведенными в установленном по-рядке с другого структурного подразделения, либо работниками, ко-торым поручается выполнение новой для них работы;

с командированными работниками сторонних организаций, обучающимися образовательных учреждений соответствующих уров-ней, проходящими производственную практику (практические заня-тия), и другими лицами, участвующими в производственной деятель-ности организации.

Проводится он по программам, разработанным в соответствии с требованиями законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда, локальных нормативных актов организации,  инструкций по охране труда, технической эксплуатационной доку-ментации.
Работники, не связанные с эксплуатацией, обслуживанием, испытанием, наладкой и ремонтом оборудования, использованием электрифицированного или иного инструмента, хранением и приме-нением сырья и материалов, могут освобождаться от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте. Перечень профессий и  должностей  работников, освобожденных от прохождения  первич-ного инструктажа на рабочем месте, утверждается работодателем.

Повторный инструктаж проходят все работники, прошедшие первичный инструктаж на рабочем месте, не реже одного раза в шесть месяцев, а  в автотранспортных организациях - не реже одного раза в 3 месяца (см. Межотраслевые правила по охране труда на автомобильном транспорте. ПОТ Р М-027-2003). Его проводят по программам, разработанным для проведения первичного инст-руктажа на рабочем месте, с целью закрепления знаний безопасных методов и приемов труда.

Внеплановый инструктаж проводится: 

при вве​дении в действие новых или изменении законода-тельных и иных нормативных правовых актов, содержащих требова-ния охраны труда, а также инструкций по охране труда;

при изменении технологических процессов, замене или модернизации оборудования, приспособлений, инструмента и других 
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факторов, влияющих на безопасность труда;

при нарушении работниками требований охраны труда, если эти нарушения создали реальную угрозу наступления тяжких пос-ледствий (несчастный случай на производстве, авария и т.п.);

по требованию должностных лиц органов государственного над-зора и контроля;

при перерывах в работе (для работ с вредными и (или) опас-ными усло​виями - более 30 календарных дней, а для остальных работ - более двух месяцев);

по решению работодателя (или уполномоченного им лица).

Целевой инструктаж проводится при выполнении разовых работ, работ на которые оформляется наряд-допуск, разрешение или другие специальные документы, при ликвидации последствий ава-рий, стихийных бедствий, а также при проведении в организации массовых мероприятий.

Кроме инструктажей по охране труда все, вновь поступающие на работу, а также  переводимые на другую работу, в процессе про-фессиональной подготовки или переподготовки работников рабочим профессиям обязаны в течение месяца после приема на работу пройти обучение безопасным методам  и приемам выполнения ра-бот.

Лица, принимаемые на работу с вредными и (или) опасными условиями труда, проходят обучение безопасным методам и прие-мам выполнения работ со стажировкой на рабочем месте и сдачей экзаменов, а в процессе трудовой деятельности  периодическое обу-чение по охране труда и проверки знаний требований охраны труда. Работники рабочих профессий, впервые поступившие на указанные работы либо имеющие перерыв в работе по профессии (по виду работы) более года, проходят обучение и проверку знаний требо-ваний охраны труда  в течение первого месяца после назначения на эти работы.

Руководители и специалисты организаций проходят специаль-ное обучение по охране труда в объеме должностных обязанностей при поступлении на работу в течение первого месяца, далее - по ме-ре необходимости, но не реже одного раза в три года.

Внеочередная проверка знаний требований охраны труда работ-ников организаций независимо от срока проведения предыдущей проверки проводится:

при введении новых или внесении изменений и дополнений в действующие законодательные и иные нормативные правовые акты, содержащие требования охраны труда. При этом осуществляется проверка знаний   только   этих     законодательных    и   нормативных 
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правовых актов;

при вводе в эксплуатацию нового оборудования и изменениях технологических процессов, требующих дополнительных знаний по охране труда работников. В этом случае осуществляется проверка знаний требований охраны тру​да, связанных с соответствующими изменениями;

при назначении или переводе работников на другую работу, если новые обязанности требуют дополнительных знаний по охране труда (до начала исполнения ими своих должностных обязанностей); 

по требованию должностных лиц федеральной инспекции труда, других органов государственного надзора и контроля, а также феде-ральных органов исполнительной власти и органов исполнительной  власти  субъектов   Российской  Федерации   в области охраны труда, органов местного самоуправления, а также работодателя (или упол-номоченного им лица) при установлении нарушений и недостаточных знаний требований безопас​ности и охраны труда;

после происшедших аварий и несчастных случаев, а также при     выявлении  неоднократных   нарушений    работниками организации требований нормативных правовых актов по охране труда;

при перерыве в работе в данной должности более одного года.

8. ПРОПАГАНДА ОХРАНЫ ТРУДА

Важной частью работы по профилактике производственного трав-матизма и профессиональных заболеваний является пропаганда охраны труда. В ее задачи входят: распространение  правовых знаний по вопросам охраны труда; побуждение и постоянное поддержание интереса к охране труда; популяризация новых средств обеспечения безопас-ности труда и здоровых условий труда.
Наиболее распространенными формами пропаганды являются конференции, совещания, семинары, «дни охраны труда», школы передового опыта и т. п. Основными методами пропаганды служат демонстрация натурных образцов и передовых приемов труда или рассказ о них. В качестве средств информации используются кино, видео, радио, печать, плакаты, выставки, лекции, беседы.
Центрами пропаганды охраны труда в автотранспортных органи-зациях служат уголки и кабинеты охраны труда.

Согласно Постановлению Минтруда РФ (от 17.01.2001 г., №7) «Об утверждении Рекомендаций по организации работы кабинета охраны труда и уголка охраны труда» под кабинет охраны труда  в организации рекомендуется выделять специальное помещение, состоящее  из одной или нескольких комнат (кабинетов).  
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Уголок охраны труда оформляется в зависимости от площади, выделяемой  для его размещения. Например, он может быть предс-тавлен в виде стенда, витрины или экрана компьютерной программы.

Решение о создании кабинета охраны труда  или уголка охраны труда принимается руководителем организации (его представителем).

В организациях, осуществляющих производственную деятель-ность, с численностью 100 и более работников, а также в органи-зациях, специфика деятельности которых требует проведения с персоналом большого объема работы по обеспечению безопасности труда, рекомендуется создание кабинета по охране труда; в органи-зациях с численностью менее 100 работников и в структурных подраз-делениях организаций – уголка охраны труда. 

В организациях, производственная деятельность которых связа-на с перемещением работников по объектам и нахождением на вре-менных участках работы (например, при работе вахтово-экспеди-ционным  методом), целесообразно оборудовать передвижные каби-неты охраны труда и уголки охраны труда.
В уголках охраны труда размещают специальные стенды с информацией о состоянии охраны труда в цехах, на участках, в ре-монтных зонах и на предприятии в целом, передовом опыте в этой области, новых средствах обеспечения безопасности труда.
В кабинетах охраны труда обучают безопасным методам и приемам выполнения работ, применению средств коллективной и инди-видуальной защиты, вопросам оказания первой медицинской помощи; проводят инструктажи по охране труда, тематические занятия с работ-никами, к которым предъявляются требования специальных знаний охраны труда и санитарных норм, проверки знаний требований охраны труда работников;   проводят семинары, лекции, беседы, консультации, посвященные вопросам охраны труда; демонстрируют кинофильмы и видеофильмы, организуют создание выставок, экспозиций, стендов, маке-тов и других форм наглядной агитации и пропаганды  передового опыта по обеспечению здоровых и безопасных условий труда; проводят анали-тические исследования состояния условий труда в организации (на рабочих местах). Кабинеты оснащают нормативно-технической докумен-тацией, методическими, справочными и директивными материалами по охране труда, техническими средствами обучения (проекционной, звуко-записывающей и воспроизводящей аппаратурой, ЭВМ), приборами для контроля санитарно-гигиенических условий труда (газоанализаторами, шумомерами, люксметрами), натуральными экспонатами (средствами защиты), стендами с набором исправного и неисправного инструмента, макетами, учебными плакатами, рисунками, чертежами и схемами обо-рудования,   механизмов  и  приспособлений,   видеофильмами,    диа-
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фильмами, слайдами, кинофильмами и  другими средствами пропа-ганды.
Уголок охраны труда организации обеспечивает выполнение тех же мероприятий, что и кабинет охраны труда.

         Уголок охраны труда структурного подразделения (участка) организации обеспечивает работников информацией о планах рабо-ты кабинета охраны труда (если он создан в организации); графиках проведения инструктажа и расписаниях учебных занятий по охране труда; приказах и распоряжениях, касающихся вопросов охраны труда организации, планах по улучшению условий и охраны труда; вредных и опасных производственных факторах и средствах защиты на рабочих местах структурного подразделения (участка); наруше-ниях требований законодательства об охране труда; случаях произ-водственного травматизма и профзаболеваний в организации и принятых мерах по устранению причин их возникновения; новых поступлениях в кабинет охраны труда документов, учебно-мето-дической литературы, учебных видеофильмов по охране труда и т.д.

На производственных участках для пропаганды  охраны труда также широко используют специальные предупреждающие плакаты. Их вывешивают у рабочих мест, к которым они непосредственно от-носятся, или у опасных зон. Плакаты напоминают работникам об имеющихся опасностях.

Для изучения, обобщения и распространения передового опыта работы по охране труда в автотранспортных организациях прово-дятся смотры и конкурсы, «дни охраны труда». Организации, добившиеся лучших показателей, награждают денежными премиями и почетными грамотами.
9. АТТЕСТАЦИЯ РАБОЧИХ МЕСТ ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

Аттестация рабочих мест по условиям труда – система анализа и оценки рабочих мест для проведения оздоровительных мероприятий, ознакомления работающих с условиями труда, серти-фикации производственных объектов, для подтверждения или отме-ны права предоставления компенсаций и льгот работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда. 

Основополагающими документами в этой области являются:

Постановление  Минтруда РФ (от    14.03.97 г., №12)  «О проведении аттестации рабочих мест по условиям труда;

Руководство   Р 2.2.755-99   «Гигиенические  критерии оценки  и классификации условий труда по показателям вредности и опасности
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факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудо-вого процесса», утвержденное главным государственным сани-тарным врачом РФ 23.04.1999 г.;

Стандарты системы безопасности труда (ССБТ);

Санитарные правила, нормы и гигиенические нормативы;

Типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи рабочим и служащим специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты. 

Аттестация рабочих мест по условиям труда включает в себя:

гигиеническую оценку существующих условий и характера труда;

оценку травмобезопасности рабочих мест;

учет обеспеченности средствами индивидуальной защиты.

Исходя из гигиенических критериев, условия труда подраз-деляются на 4 класса: оптимальные, допустимые, вредные и опас-ные.
Оптимальные условия труда (1 класс) - такие условия, при которых сохраняется здоровье работающих и создаются пред-посылки для поддержания высокого уровня работоспособности. Оптимальные нормативы производственных факторов установлены для микроклиматических параметров и факторов трудового про-цесса. Для других факторов условно за оптимальные принимаются такие условия труда, при которых неблагоприятные факторы отсутст-вуют либо не превышают уровни, принятые в качестве безопасных для населения.
Допустимые условия труда (2 класс) характеризуются такими уровнями факторов среды и трудового процесса, которые не превышают установленных гигиенических нормативов для рабочих мест. Данные факторы не оказывают неблагоприятного воздействия на организм работающих и их потомство, несмотря на возможные изменения, которые исчезают во время регламентированного отдыха или к началу следующей смены. Допустимые условия труда условно относят к безопасным.
Вредные условия труда (3 класс) характеризуются наличием вредных  производственных факторов, превышающих гигиенические нормативы и оказывающих неблагоприятное действие на организм работающего и/или его потомство.

Вредные условия труда по степени превышения гигиенических нормативов и выраженности изменений в организме работающих подразделяются на 4 степени вредности:
1 степень 3 класса (3.1). Условия труда  характеризуются такими отклонениями   уровней   вредных  факторов от гигиенических 
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нормативов, которые вызывают функциональные изменения, восста-навливающиеся, как правило, при более длительном (чем к началу следующей смены) прерывании контакта с вредными факторами, и увеличивают риск повреждения здоровья;

2 степень 3 класса (3.2). Уровни вредных факторов вызывают стойкие функциональные изменения, приводящие в большинстве случаев к увеличению производственно-обусловленной заболевае-мости с временной утратой трудоспособности (что проявляется повышением уровня заболеваемости, в первую очередь, теми болез-нями, которые отражают состояние наиболее уязвимых органов и систем организма к воздействию данных вредных факторов), появ-лению начальных признаков или легких (без потери профессио-нальной трудоспособности) форм профессиональных заболеваний, возникающих после продолжительной экспозиции (часто после 15 и более лет);
3 степень 3 класса (3.3).  Условия труда характеризуются таки-ми уровнями вредных факторов, воздействие которых приводит к развитию, как правило, профессиональных болезней легкой и сред-ней степени тяжести (с потерей профессиональной трудоспособ-ности) в периоде трудовой деятельности, росту хронической (произ-водственно-обусловленной) патологии, повышению уровней заболе-ваемости с временной утратой трудоспособности;
4 степень 3 класса (3.4). Условия труда, при которых могут воз-никать тяжелые формы профессиональных заболеваний (с потерей общей трудоспособности), отличаются значительным ростом числа хронических заболеваний и высокими уровнями заболеваемости с временной утратой трудоспособности;
Опасные (экстремальные) условия труда (4 класс) характе-ризуются уровнями производственных факторов, воздействие кото-рых в течение рабочей смены (или ее части) создает угрозу для жизни, высокий риск развития острых профессиональных поражений, в том числе поражений в тяжелых формах.
1-й и 2-й классы аттестуются, 3-й класс аттестуется условно или не аттестуется, 4-й класс не аттестуется.

Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда ис-пользуются в целях:

планирования и проведения мероприятий по охране и условиям труда в соответствии с действующими нормативными правовыми документами;

сертификации производственных объектов на соответствие требованиям по охране труда;

обоснования  предоставления льгот и компенсаций работникам,  
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занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда, в предусмотренном законодательством порядке;

решения вопроса о связи заболевания с профессией при подоз-рении на профессиональное заболевание, установления диагноза профзаболевания, в том числе при решении споров, разногласий в судебном порядке;

рассмотрения вопроса о прекращении (приостановлении) эксп-луатации цеха, участка, производственного оборудования, измене-нии технологий, представляющих непосредственную угрозу для жиз-ни и (или) здоровья работников;

включения в трудовой договор (контракт) условий труда работ-ников;

ознакомления работающих с условиями труда на рабочих мес-тах;

составления статистической отчетности о состоянии условий труда, льготах и компенсациях за работу с вредными и опасными условиями труда по форме N 1-Т (условия труда);

применения административно - экономических санкций (мер воздействия) к виновным должностным лицам в связи с нарушением законодательства об охране труда.

Сроки проведения аттестации устанавливаются организацией исходя из изменения условий и характера труда, но не реже одного раза в 5 лет с момента проведения последних измерений.

При аттестации рабочих мест водителей автомобильного транс-порта следует руководствоваться требованиями методических ре-комендаций «Проведение аттестации рабочих мест по условиям   труда  водителей автомобильного транспорта», утвержденными     департаментом автомобильного  транспорта  Минтранса  России 21.12.2001 г. В них указано, если   в  организации  имеются автот-ранспортные средства одной модели, одного года выпуска, с одина-ковым техническим состоянием, эксплуатирующиеся  в одинаковых условиях, иными словами, класс условий труда водителей одинаков, то такие рабочие места могут считаться идентичными и аттестацию рабочего места достаточно проводить на любом автотранспортном средстве из данной группы.

Обязательной переаттестации подлежат рабочие места после замены производственного оборудования, изменения технологи-ческого процесса, реконструкции средств коллективной защиты и др., а также по требованию органов Государственной экспертизы условий труда Российской Федерации при выявлении нарушений, при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда. 

Рабочие  места  водителей  автомобильного транспорта  подле-

28

жат обязательной переаттестации также после их ремонта, если зат-рагивались элементы, к которым предъявляются  требования охраны труда.

Измерение параметров опасных и вредных производственных факторов, определение показателей тяжести и напряженности трудо-вого процесса осуществляют лабораторные подразделения органи-зации. При отсутствии у организации необходимых для этого тех-нических средств и нормативно-справочной базы привлекаются центры государственного санитарно-эпидемиологического надзора, лаборатории органов Государственной экспертизы условий труда Российской Федерации и другие лаборатории, аккредитованные (аттестованные) на право проведения указанных измерений.

Оценка травмобезопасности    рабочих    мест проводится орга-низациями самостоятельно или по  их  заявкам  сторонними органи-зациями, имеющими разрешение органов   Государственной экспер-тизы  условий труда Российской Федерации на право  проведения указанных работ. 

Подготовка к аттестации рабочих мест по условиям труда зак-лючается в составлении перечня всех рабочих мест и выявлении опасных и вредных факторов производственной среды, подлежащих инструментальной оценке

Уровни опасных и вредных производственных факторов опре-деляются на основе инструментальных измерений, на которые оформляются протоколы.

Оценка производственного оборудования, приспособлений и      инструмента    производится  на   основе  действующих     и распрост-раняющихся на данное оборудование нормативных правовых актов по охране труда (государственных и отраслевых стандартов, правил по охране труда, типовых инструкций по охране труда и др.).

   При оценке обеспеченности работников средствами индиви-дуальной защиты производится оценка соответствия выданных средств индивидуальной защиты фактическому состоянию условий труда на рабочем месте, а также контроль качества этих средств.

Эффективность средств индивидуальной защиты должна подтверждаться сертификатами соответствия.

По результатам аттестации рабочих мест по условиям труда разрабатывается План мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда в организации.
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10. РАССЛЕДОВАНИЕ И УЧЕТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Расследование несчастных случаев необходимо для выявления причин их возникновения и разработки профилактических мер, нап-равленных на сни​жение производственного травматизма и профес-сиональных заболеваний.

         Расследование и учет осуществляют в соответствии со статья-ми 227…231 Трудового кодекса РФ и Постановлением Минтруда РФ (от 24 октября 2002 г., № 73) «Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и Положения об особенностях расследования несчаст-ных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях».

Согласно данным нормативным правовым актам расследо-ванию подлежат события, в результате которых работниками или другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя, были получены увечья или иные телесные повреж-дения (травмы). В том числе травмы, причиненные другими лицами, включая тепловой удар; ожог; обморожение; утопление; поражение электрическим  током (молнией);  укусы и другие телесные поврежде-ния, нанесенные животными и насекомыми, повреждения травма-тического характера, полученные в результате взрывов, аварий, раз-рушения зданий, сооружений и конструкций, стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, и иные повреждения здоровья, обуслов-ленные воздействием на пострадавшего опасных  факторов,   повлек-ших за собой необходимость перевода на другую работу, временную или стойкую утрату  трудоспособности либо смерть (далее – несчастный случай). Расследованию подлежат события происшедшие:

а) при непосредственном исполнении трудовых обязанностей или работ по заданию работодателя (его представителя), в том числе во время служебной командировки, а также при совершении иных правомерных действий в интересах работодателя, направленных на предотвращение несчастных случаев, аварий, катастроф и иных си-туаций чрезвычайного характера;

б) на территории организации, других объектах и площадях, закрепленных за организацией на правах владения или аренды, либо в ином месте работы  в течение рабочего времени (включая установ-ленные перерывы), в том числе  во время следование на рабочее место (с рабочего места), а также в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства и одежды и т.п. перед началом и после окончания работы, либо при выполнении работ  за  пределами  нормальной продолжительности рабочего вре-
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мени, в  выходные и нерабочие праздничные дни;

в) при следовании к месту работы или с места работы на транс-портном средстве работодателя или сторонней организации, предос-тавившей это транспортное средство на основании договора с рабо-тодателем, а также на личном транспортном средстве в случае использования  его в производственных целях в соответствии с доку-ментально оформленным соглашением  сторон трудового договора или объективно подтвержденным распоряжением работодателя (его представителя) либо с его ведома;

         г)  во время служебных поездок на общественном транспорте,  при следовании по заданию работодателя (его представителя) к месту выполнения работ и обратно  (в том числе пешком);

         д) при следовании к месту служебной командировки и обратно;

         е) при следовании на транспортном средстве в качестве смен-щика во время  междусменного отдыха (водитель-сменщик на транс-портном средстве);

         ж) во время междусменного отдыха при работе вахтовым мето-дом;

          з) при привлечении работника в установленном порядке к учас-тию в ликвидации последствий катастрофы, аварии и других чрезвы-чайных происшествий природного  и техногенного, криминогенного и иного характера.

Расследование несчастных случаев (в том числе групповых), происшедших в организации или у работодателя - физического лица, в результате которых пострадавшие получили повреждения, отне-сенные в соответствии с установленными квалифицирующими приз-наками к категории легких, проводится комиссиями, образуемыми работодателем (его полномочным представителем) в составе не менее 3 человек  (во всех случаях состав комиссии должен состоять из нечетного числа членов). В состав комиссии включаются специа-лист по охране труда или лицо, назначенное ответственным за орга-низацию работы по охране труда приказом (распоряжением) работо-дателя, представители работодателя, представители профсоюзного органа или иного уполномоченного работниками представительного органа, уполномоченный по охране труда. Комиссию возглавляет работодатель или уполномоченный им представитель. Состав комис-сии утверждается приказом (распоряжением) работодателя. Лица, осуществляющие (осуществлявшие) непосредственный контроль за работой пострадавшего, в состав комиссии не включаются.          

         Расследование групповых несчастных случаев, происшедших в организации или у работодателя - физического лица, в результате которых один или несколько  пострадавших   получили   повреждения 
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здоровья, относящиеся в соответствии с установленными квалифи-цирующими признаками к категории тяжелых либо несчастных слу-чаев со смертельным исходом  проводится комиссиями,  в состав которых также включаются государственный инспектор по охране труда, представители органа исполнительной власти субъекта Рос-сийской Федерации или органа местного самоуправления (по согла-сованию), представитель территориального объединения органи-заций профессиональных союзов. Работодатель образует комиссию и утверждает ее состав во главе с государственным инспектором по охране труда.

          При групповом несчастном случае на производстве с числом погибших пять человек и более в состав комиссии включаются также представители федеральной инспекции труда, федерального органа исполнительной власти по ведомственной принадлежности и пред-ставители общероссийского объединения профессиональных сою-зов. Председателем комиссии является главный государственный инспектор по охране труда соответствующей государственной инс-пекции труда, а на объектах, подконтрольных территориальному органу федерального горного и промышленного надзора, - руково-дитель этого территориального органа. 

Расследование несчастных случаев, происшедших в результате аварий (катастроф) транспортных средств, проводится комиссией, образуемой работодателем с обязательным использованием мате-риалов расследования данного происшествия, проведенного в уста-новленном порядке соответствующими полномочными государст-венными органами  надзора и контроля или комиссиями  и владель-цем транспортного средства.
Расследование несчастных случаев (в том числе групповых), в результате которых пострадавшие получили повреждения, отнесен-ные в соответствии с установленными квалифицирующими призна-ками к категории легких, проводится в течение трех дней; расследо-вание иных несчастных случаев проводится в 15 дней.

При возникновении обстоятельств, объективно препятствующих завершению в установленные сроки расследования несчастного слу-чая, а также  при необходимости дополнительного получения соот-ветствующих  медицинских и иных документов и заключений установ-ленные сроки расследования несчастного случая могут быть прод-лены председателем комиссии, но не более чем на 15 календарных дней.

Несчастные случай, о которых не было своевременно сообщено работодателю (его представителю), или несчастные случаи, в ре-зультате  которых  нетрудоспособность  наступила  не  сразу, рассле-
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дуются в установленном порядке по заявлению пострадавшего или его доверенных лиц в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.
По каждому несчастному случаю на производстве, вызвавшему необходимость перевода работника в соответствии с медицинским заключением на другую работу, потерю работником трудоспо-собности на срок не менее одного дня либо повлекшему его смерть, оформляется акт о несчастном случае на производстве по    форме Н-1 в двух экземплярах на русском языке либо на русском языке и государственном языке соответствующего субъекта Российской Федерации.

При групповом несчастном случае на производстве акт состав-ляется на каждого пострадавшего отдельно.

При несчастном случае на производстве с застрахованным сос-тавляется дополнительный экземпляр акта о несчастном случае на производстве.

В акте о несчастном случае на производстве подробно изла-гаются обстоятельства и причины несчастного случая на произ-водстве, а также указываются лица, допустившие нарушения уста-новленных нормативных требований, со ссылками на нарушенные ими правовые нормы законодательных и иных нормативных право-вых актов. 

В случае установления факта грубой неосторожности застра-хованного, содействовавшей возникновению или увеличению разме-ра вреда, причиненного его здоровью, в акте указывается степень его вины в процентах, определенная лицами, проводившими рассле-дование страхового случая, с учетом заключения профсоюзного или иного представительного органа данной организации уполномочен-ного застрахованным.

Работодатель (его представитель) в трехдневный срок после   завершения расследования несчастного случая на производстве   обязан выдать один экземпляр указанного акта пострадавшему, а при несчастном случае на производстве со смертельным исходом - доверенным лицам пострадавшего (по их требованию). Вторые экземпляры утвержденного и заверенного печатью акта (форма Н-1),  составленного в установленных случаях акта о расследовании несчастного случая с копиями материалов расследования хранятся в течение 45 лет работодателем.

При страховых случаях третий экземпляр акта о несчастном случае и материалы расследования работодатель направляет в исполнительный орган страховщика (по месту регистрации в качест-ве страхователя).
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  Результаты расследования каждого несчастного случая рас-сматриваются работодателем с участием представителя профсоюз-ного или иного уполномоченного работниками представительного органа данной организации для принятия решений, направленных на ликвидацию причин и предупреждение несчастных случаев на производстве.
По результатам расследования группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве или несчастного случая на производстве со смертельным исходом комис-сия (в установленных случаях - государственный инспектор по охра-не труда) составляет акт о расследовании соответствующего нес-частного случая на производстве (форма 4).

         К нечастным случаям, расследуемым в установленном порядке и по решению комиссии квалифицируемым как не связанные с произ-водством, относятся:  

         смерть вследствие общего заболевания или самоубийства, подтвержденная в установленном порядке учреждением здравоох-ранения и следственными органами; 

         смерть или иное повреждение здоровья, единственной причи-ной которых явилось алкогольное, наркотическое или токсическое опьянение (отравление) работника (по заключению учреждения здравоохранения), не связанное с нарушениями технологического процесса, где используются технические спирты, ароматические, наркотические  другие токсические вещества;

         несчастный случай, происшедший при совершении пострадав-шим действий, квалифицированных правоохранительными органами как уголовное правонарушение (преступление).

Акты о расследовании несчастных случаев, квалифицирован-ных по результатам расследования как не связанные с произ-водством, вместе с материалами расследования хранятся работо-дателем (юридическим или физическим лицом) в течение 45 лет.

11. ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИЙ 

СРЕДСТВАМИ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, СМЫВАЮЩИМИ И ОБЕЗВРЕЖИВАЮЩИМИ СРЕДСТВАМИ

Средства индивидуальной защиты предназначены для предотв-ращения или уменьшения воздействия на работников вредных и опасных производственных факторов, а также для защиты от загряз-нений. В зависимости от назначения  они подразделяются на сле-дующие классы:
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изолирующие костюмы;

средства защиты органов дыхания (респираторы, противогазы);

одежда специальная защитная - спецодежда (костюмы, комбинезоны, куртки, брюки, плащи, халаты, фартуки, нарукавники);

обувь специальная защитная - спецобувь (ботинки, сапоги, полуботинки, полусапоги, галоши, боты, валенки);

средства защиты рук (рукавицы, перчатки, наладонники, напальчники);

средства защиты головы (шлемы, каски); 

средства защиты лица (защитные щитки, маски);

средства защиты глаз (защитные очки);

средства защиты органов слуха (вкладыши, наушники);

защитные дерматологические средства (мази, кремы, пасты, очистители кожи);

предохранительные приспособления (предохранительные и спасательные пояса, диэлектрические ковры и др.). 

Средства индивидуальной защиты применяются в тех случаях, когда безопасность работ  не может быть обеспечена конструкцией оборудования, организацией производственных процессов, архитек-турно-планировочными решениями и средствами коллективной защиты.

   В настоящее время порядок выдачи рабочим и служащим спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты законодательно закреплен следующими нормативными документами: Федеральным законом об основах охраны труда в Российской Федерации, Трудовым кодексом Российской Федерации, Правилами обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, утвержденными Постановлением Минтруда России от 18.12.98 г., № 51; Типовыми отраслевыми нормами бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, утвержденными Постановлениями Минтруда России от 8.12.97 г., № 61, 16.12.97 г. ,№ 63,  25.12.97 г., № 66, 26.12.97 г., № 67,  29.12.97 г., № 68 для различных отраслей промышленности и производства; Типовыми нормами бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работ-никам сквозных профессий и должностей всех отраслей экономики, утвержденными Постановлением Минтруда России от 30.12.97 г., №69; Нормами бесплатной выдачи работникам теплой специальной одежды и теплой специальной обуви по климатическим поясам, еди-ным для всех отраслей экономики, утвержденными Постановлением Минтруда России от 31.12.97 г., №70.
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В статье 221 Трудового кодекса РФ, которая называется «Обес-печение работников средствами индивидуальной защиты», записано:

На работах с вредными и (или) опасными  условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам выдаются сертифици-рованные средства индивидуальной защиты, смывающие и обезвре-живающие  средства   в  соответствии  с  нормами,  утвержденными в 

порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Приобретение, хранение, стирка, чистка, ремонт, дезинфекция и обезвреживание средств индивидуальной защиты работников осуществляются за счет средств работодателя.

Работодатель обязан обеспечить хранение, стирку, сушку, дезинфекцию, дегазацию, дезактивацию и ремонт выданных работ-никам по установленным нормам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты.

Правила обеспечения работников  средствами индивидуальной защиты устанавливают порядок их выдачи и пользования,  ответст-венность и организацию контроля за обеспечением работников средствами индивидуальной защиты, замену при отсутствии одних другими и т.д.

Нормы выдачи средств индивидуальной защиты для работ-ников  автомобильного транспорта установлены Типовыми отрасле-выми нормами бесплатной выдачи специальной одежды, специаль-ной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам автомобильного транспорта и шоссейных дорог, утвержденными Постановлением Минтруда России от 16.12.1997 г., №63.  

Согласно этим нормам водителям  грузовых автомобилей вы-даются  комбинезон хлопчатобумажный (1 комплект в год) и рука-вицы комбинированные двупалые (2 пары в год), водителям автобу-сов и легковых автомобилей - перчатки хлопчатобумажные (2 пары в год),  слесарю по ремонту автомобилей  при выполнении работ по разборке, ремонту и техническому обслуживанию автомобилей и агрегатов - костюм вискозно-лавсановый (1 комплект на год), рукави-цы комбинированные (4 пары на год). 

Работодатель обязан заменить или отремонтировать спе-циальную одежду и специальную обувь, пришедшие в негодность до окончания сроков носки по причинам, не зависящим от работника.

В случае пропажи или порчи средств индивидуальной защиты в установленных местах их хранения по  не зависящим  от работников причинам работодатель обязан выдать им другие исправные средст-ва индивидуальной  защиты.

Бесплатная выдача работникам  смывающих и обезвреживаю-щих  средств регламентируется  Постановлением Минтруда РФ от 4 
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июля 2003 г., № 45 «Об утверждении норм бесплатной выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств, порядка и условий их выдачи». Нормы выдачи приведены в табл. 2. 

Таблица 2

Нормы выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств

	№п/п
	Виды смывающих и обезвреживающих средств
	Наименование работ и     производственных факторов   
	Норма выдачи на 1 месяц       

	1
	2
	3
	4

	1.
	Мыло
	Работы,            связанные с загрязнением
	400 г

	2.
	Защитный крем для рук (наносится на чистые  руки   до начала работы):  

-   гидрофильного действия
	Органические     растворители, технические   масла,   смазки, сажа, лаки  и  краски,  смолы, нефтепродукты
	100 мл

	
	- гидрофобного  действия 
	Разбавленные  водные растворы кислот,  щелочи,      соли, щелочемасляные эмульсии       
	100 мл

	3.
	Очищающая   паста
	Сильные трудно    смываемые загрязнения:  масла,   смазки, нефтепродукты,  лаки,  краски, смолы, клеи, битум, силикон   
	200 мл

	4.
	Регенерирующий восстановительный крем для рук     
	Химические  вещества раздражающего действия        
	100 мл


Вопросы для самоконтроля

          1. Что входит в понятие «охрана труда»?

          2. Какие основные законодательные акты регламентируют охрану труда в Российской Федерации?

          3. Каковы обязанности работника в области охраны труда?

          4. Каков порядок разработки и утверждения инструкций по охране труда? 

          5. Как осуществляется надзор и контроль за охраной труда? 

          6. К какому наказанию привлекается лицо,  на  котором   лежали 
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обязанности по соблюдению правил охраны труда,  совершившее нарушение этих правил, если по неосторожности из-за этого насту-пила смерть человека?

7. Что  понимается под управлением охраной труда?

8. При какой численности работников в организации  вводится должность специалиста по охране труда? Укажите основные задачи, которые решает служба охраны труда.

9.Какие установлены виды инструктажей по охране труда? Когда проводится внеплановый инструктаж по охране труда?

10. Периодичность проверки  знаний по охране труда руково-дителей и специалистов? Когда проводится внеочередная проверка знаний?

11. Формы пропаганды по охране труда. Требования к кабинету по охране труда.

        12. Сроки проведения аттестации рабочих мест по условиям труда. Когда осуществляется обязательная переаттестация рабочих мест водителей автомобилей?

        13. Состав комиссии по расследованию несчастных случаев на производстве. Могут ли включаться в комиссию лица, осуществляю-щие непосредственный контроль за работой пострадавших? В какие сроки проводится расследование?

14. Для чего предназначены средства индивидуальной защиты? Каковы обязанности работодателя по обеспечению работников средствами индивидуальной защиты?
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