TIA/EIA TSB72: Руководство по централизованной волоконно-оптической системе 

Целью данного стандарта является определение правил построения централизованных оптических кабельных систем и требований к коммутационному оборудованию.

Бюллетень TSB72 (Error! Reference source not found.) содержит информацию по централизованной волоконно-оптической кабельной системе в дополнение к требованиям к горизонтальной кабельной системе и волоконно-оптической кабельной системе, определенных в ANSI/TIA/EIA-568A.

Требования бюллетеня предназначены для систем конечных пользователей, которым необходимо централизованное распределение сервиса без создания кросса в телекоммуникационном шкафу.

В бюллетене определены следующие элементы: проходные кабели, межсоединения или муфты в телекоммуникационном шкафу. Использование межсоединения между магистральной и горизонтальной кабельными системами разрешается с целью создания повышенной гибкости, удобства обслуживания и легкости перехода к кросс-соединению (Рисунок 0‑1).

Максимальные горизонтальные расстояния определены в ANSI/TIA/EIA-568A.
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Рисунок 0‑1 Модель концепции централизованной волоконно-оптической кабельной системы

В инсталляции суммарная длина горизонтальных, магистральных кабелей и патч-кордов в сегменте между телекоммуникационной розеткой/коннектором и кроссом должна быть ограничена 300 м. Ограничение в 300 м должно обеспечить поддержку с помощью многомодового волокна 62.5/125 мкм централизованный сервис с потоками в несколько Гб/с.

Проходные кабели представляют собой кабели, проходящие от централизованного кросса через телекоммуникационный шкаф до телекоммуникационной розетки без нарушенной внешней оболочки. Длина проходного кабеля должна быть не более 90 м.
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