TIA/EIA TSB75: Дополнения к правилам построения горизонтальной кабельной системы открытых офисных пространств

Введение

Под влиянием требований стандартов многие компании в настоящее время обладают хорошо сконфигурированными структурированными кабельными системами, которые являются неотъемлемой частью структуры здания. Хотя соблюдение стандартов кабельных систем и обеспечивает экономию средств конечного пользователя за счет дорогого перекаблирования в случае добавления нового приложения, но оно не может обеспечить гибкость телекоммуникационного сервиса в офисах, подвергающихся постоянным трансформациям вследствие перемещения рабочих мест.

Последние статистические исследования показали, что 40 - 50% всех служащих каждый год перемещаются в пределах здания. Без использования логических и систематизирующих методов, благодаря которым можно справиться с этой проблемой, даже самая совершенная кабельная система превратиться в хаос. С ростом и реорганизацией компаний естественным требованием бизнеса становится возможность внесения изменений в систему.

С целью разрешения многих из этих проблем, TIA опубликовала бюллетень TIA/EIA TSB75 “Дополнительные правила построения горизонтальной кабельной системы открытого офиса” (Error! Reference source not found.). Под Открытым Офисом понимается область этажа здания, разгороженная с помощью мебели, передвижных перегородок или другими способами, вместо возведения стен. TSB75 предлагает две схемы прокладки кабеля для оптимизации горизонтальной части кабельной системы в помещениях, где часто происходят передвижения, дополнения и изменения (Move, Add, Change  – MAC). При применении с использованием соответствующих типов кабеля и коммутационного оборудования они могут обеспечить эффективные альтернативные проектные решения, которые сэкономят время и стоимость при монтаже структурированной кабельной системы.

Многопользовательская телекоммуникационная розетка

Конструкция многопользовательской телекоммуникационной розетки (MUTO  – Multi-User Telecommunications Outlet) позволяет реализовать идею розетки, обслуживающей нескольких пользователей, рабочие места которых располагаются в кластере офисной мебели. Аппаратные шнуры прокладываются в мебельных фурнитурных каналах непосредственно от оборудования к MUTO. MUTO должна устанавливаться в постоянных, легко доступных местах, таких как колонны или стены здания. Такое размещение позволяет оставлять горизонтальную часть кабельной системы нетронутой при реорганизации мебельных кластеров. MUTO подходит для установки в офисах, в которых происходит большое количество перестановок (Рисунок 0‑1).
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Рисунок 0‑1 Модель использования многопользовательской телекоммуникационной розетки в конфигурации открытого офиса

Любой кабель, идущий от телекоммуникационной розетки на рабочем месте, считается кабелем активного оборудования и не должен быть терминирован на дополнительной телекоммуникационной розетке/коннекторе на рабочем месте. Максимальная длина кабелей на рабочем месте, должна определяться, исходя из следующей формулы:

С = (102 – H) / 1.2,

W = C – 7,

где С – суммарная длина кабеля на рабочем месте (кабель активного оборудования на рабочем месте),

кабеля активного оборудования (кабель активного оборудования в шкафу) и

патч-корда (дополнительная кроссировочная перемычка или патч-корд);

W – длина кабеля на рабочем месте (W ≤ 20 м);

Н – длина горизонтального кабеля.

Суммарная длина UTP/ScTP или оптоволоконных кабелей, используемых для кросс-соединений, включая кабели активного оборудования, не должна превышать 7 м в устройствах кросса (TC, ER, EF). Длина UTP/ScTP или оптоволоконных кабелей на рабочем месте не должна превышать 20 м. Многопользовательская телекоммуникационная розетка должна маркироваться значением максимально дозволенной длины кабелей на рабочем месте (Таблица 1).

Таблица 1 Максимальные допустимые расстояния в горизонтальной кабельной системе с учетом конфигурации открытого офиса

	Длина Н, м
	Максимальная длина кабелей на рабочем месте W, м
	Максимальная суммарная длина кабелей на рабочем месте, патч-кордов и кабелей активного оборудования С, м

	90
	3
	10

	85
	7
	14

	80
	11
	18

	75
	15
	22

	70
	20
	27


Консолидационная точка

Консолидационная точка (Consolidation Point, СР) отличается от MUTO тем, что она является точкой межсоединения в горизонтальной кабельной системе. В то время как MUTO  – это элемент логического терминирования горизонтального кабеля (точка, к которой подключаются кабели, обслуживающие рабочее место), СР служит для распределения горизонтальных кабелей по индивидуальным рабочим местам. Так же как и MUTO, СР устанавливается в легко доступном месте в мебельных кластерах, что позволяет основной части горизонтальной кабельной системы оставаться нетронутой во время внесения в нее изменений. После монтажа CP от нее до телекоммуникационных розеток прокладываются короткие горизонтальные кабели, обслуживающие отдельные рабочие места и являющиеся продолжением основных кабельных сегментов (Рисунок 0‑2). 
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Рисунок 0‑2 Модель использования консолидационной точки в конфигурации открытого офиса

СР схожа с MUTO в том, что она располагается в точке перехода между распределительными трассами здания, связывающими телекоммуникационные шкафы и пространство открытого офиса. Такое расположение CP устраняет необходимость затрагивания кабелей, расположенных в магистралях здания, в случае проведения перестановки рабочих мест в офисе. СР рекомендуется использовать в таких местах офиса, которые время от времени подвергаются изменениям, но не настолько часто, чтобы возникла необходимость в использовании MUTO. Конфигурация CP должна быть разработана таким образом, чтобы обеспечить поддержку максимального числа рабочих мест, которое может быть создано в области, обслуживаемой данной консолидационной точкой. В пределах одной горизонтальной линии запрещается установка более одной консолидационной точки. В консолидационной точке не допускаются кросс-соединения и активное оборудование.
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