Основные понятия
Компьютерной сетью называют совокупность узлов (компьютеров, терминалов, периферийных устройств), имеющих возможность информационного взаимо​действия друг с другом с помощью специального коммуникационного оборудо​вания и программного обеспечения. Размеры сетей варьируются в широких пре​делах — от пары соединенных между собой компьютеров, стоящих на соседних столах, до миллионов компьютеров, разбросанных по всему миру. По широте охвата принято деле​ние сетей на несколько категорий. 
Локальные вычислительные сети, ЛВС или LAN (Local-Area Network), позволяют объединять компьютеры, расположенные в ограниченном пространстве. Для локальных сетей, как правило, прокладывается специализированная кабельная система, и положение возможных точек подклю​чения абонентов ограничено этой кабельной системой. Часто в локальных се​тях используют и беспроводную связь (wireless),. Локальные сети можно объединять в крупномасштабные образования — CAN (Campus-Area Network — кампусная сеть, объединяющая локальные сети близко расположенных зданий), MAN (Metropolitan-Area Network — сеть городского масштаба), WAN (Wide-Area Net​work — широкомасштабная сеть), GAN (Global-Area Network — глобальная сеть). 
Сетью сетей в наше время называют глобальную сеть - Интернет. Для более крупных сетей также устанавливаются специальные проводные или беспровод​ные линии связи или используется инфраструктура существующих публичных средств связи. В последнем случае абоненты компьютерной сети могут подклю​чаться к сети в относительно произвольных точках, охваченных сетью телефо​нии, ISDN или кабельного телевидения.
В сетях применяются различные сетевые технологии, из которых в локальных сетях наиболее распространены Ethernet b FastEthernet. В глобальных сетях применяются иные тех​ноологии, Frame Relay, например. Каждой технологии соответст​вуют свои типы оборудования.
Оборудование сетей подразделяется на:

активное - интерфейсные карты компьютеров, повторители, концентраторы, коммутаторы и т. п. 

пассивное - кабели, соеди​нительные разъемы, коммутационные панели и т. п. Кроме того, имеется
 вспомо​гательное - устройства бесперебойного питания, кондициониро​вания воздуха и аксессуары — монтажные стойки, шкафы, кабелепроводы различного вида. 
С точки зрения физики, активное оборудование — это устрой​ства, которым необходима подача энергии для генерации сигналов, пассивное оборудование подачи энергии не требует.
Оборудование компьютерных сетей подразделяется на конечные системы (устройства), являющиеся источниками и/или потребителями информации, и промежуточные системы, обеспечивающие прохождение информации по сети. К конечным системам, ES (End Systems), относятся компьютеры, терминалы, се​тевые принтеры, факс-машины, средства голосовой и видеосвязи и любые другие периферийные устройства, снабженные тем или иным сетевым интерфейсом. К промежуточным системам, IS (Intermediate Systems), относятся концентраторы (повторители, мосты, ком​мутаторы), маршрутизаторы, модемы и прочие телекоммуникационные устройства, а также соединяющая их кабельная и беспроводная инфраструктура.
Действием, «полезным» для пользователей, является обмен информацией между конечными устройствами. Поток информации, передаваемый по сети, на​зывают сетевым трафиком. Трафик кроме полезной информации включает и служебную ее часть - неизбежные накладные расходы на организацию взаимо​действия узлов сети. 
Пропускная способность линий связи, называемая также полосой пропускания (bandwidth), определяется как количество информации, проходящей через линию за единицу времени. Измеряется в бит/с (bps — bit per second), кбит/с (kbps), Мбит/с (Mbps), Гбит/с (Gbps), Тбит/с (Tbps)... Для активного коммуникаци​онного оборудования применимо понятие производительность, причем в двух различных аспектах. Кроме «валового» количества неструктурированной ин​формации, пропускаемого оборудованием за единицу времени (бит/с), интере​суются и скоростью обработки пакетов (pps — packets per second), кадров (fps — frames per second) или ячеек (cps —cells per second). Естественно, при этом ого​варивается и размер структур (пакетов, кадров, ячеек), для которого измеряется скорость обработки. В идеале производительность коммуникационного оборудования должна быть столь высокой, чтобы обеспечивать обработку информации, приходящей на все интерфейсы (порты) на их полной скорости (wire speed).
Для организации обмена информацией должен быть разработан комплекс программных и аппаратных средств, распределенных по разным устройствам сети. Поначалу разработчики и поставщики сетевых средств пытались идти каж​дый по своему пути, решая весь комплекс задач с помощью собственного набора протоколов, программ и аппаратуры. Однако решения различных поставщиков оказывались несовместимыми друг с другом, что вызывало массу неудобств для пользователей, которых по разным причинам не удовлетворял набор возможностей, предоставляемых только одним из поставщиков. По мере развития техники и расширения ассортимента предоставляемых сервисов назрела необходимость де​композиции сетевой задачи — разбивки ее на несколько взаимосвязанных подза​дач с определением правил взаимодействия между ними. Разбивка задачи и стандартизация протоколов позволяет принимать участие в ее решении большому количеству сторон — разработчиков программных и аппаратных средств, изгото​вителей коммуникационного и вспомогательного (например, тестового) обору​дования и инсталляторов, доносящих все эти плоды прогресса до конечных потре​бителей. Применение открытых технологий и следование общепринятым стандар​там позволяет избегать эффекта вавилонского столпотворения. Конечно, в какой-то момент стандарт становится тормозом развития, но кто-то делает прорыв, и его новая фирменная технология со временем выливается в новый стандарт.
