Пассивное оборудование

К пассивному оборудованию сетей относятся кабели, разнообразные соединители и средства преобразования характеристик (переходники), включаемые между разнотипными кабелями и/или соединителями. Как следует из названия, пассивное оборудование для своей работы не требует электропитания.
Пассивное оборудование в основном определяется средой передачи данных. Традиционной и наиболее широко распространенной физической средой переда​чи информации в сетях являются кабели. Альтернативой кабелю являются беспроводная (wireless) связь с помощью инфракрасного излучения и радиосвязь, но эти виды связи по ряду причин пока что используются весьма ограниченно.
В течение последнего десятилетия наблюдается тенденция к унификации пассивного оборудования, позволяющего одно и то же кабельное хозяйство ис​пользовать для различных технологий. Когда речь идет о пассивном оборудовании (кабельной системе), используемую на конкретном участке сетевую технологию называют сетевым приложением (network application). Сетевая технология, используемая конкретным абонентом кабельной системы, называется абонентским приложением. Системных интеграторов — специалистов по «более высоким ма​териям» — такая терминология, широко применяемая в описаниях кабельных систем, может сбить с толку — для них сетевым приложением естественней на​зывать прикладную программу, использующую ресурсы сети.
Кабелем (cable) называют конструкцию из нескольких проводов (электриче​ских или оптических), заключенных в общий чулок (jacket), защищающий их от внешних воздействий. Все многообразие кабелей, применяемых для передачи информации, в первую очередь разделяется на электрические, называемые мед​ными (copper cable), и оптоволоконные (fiber-optic cable), кратко именуемые fi​ber. «Медь» в данном случае является обобщенным названием проводящего ма​териала, который может содержать и более ценные металлы — серебро, золото и др. В каждой из этих двух больших групп имеется мас​са разновидностей. Существуют и гибрид​ные кабели, у которых в общей оболочке заключены и оптические, и медные эле​менты.
Элемент кабеля (cable element) — минимальная конструктивная единица ка​беля, достаточная для передачи сигнала хотя бы в одном направлении (коакси​альный кабель, одна пара или четверка проводов, одно оптическое волокно). Кабельная единица (cable unit) — сборка из одного или нескольких однотип​ных кабельных элементов (например, двух или четырехпарный кабель «витая пара»), достаточная для организации одной связи (обслуживания одним прило​жением одного абонента).
Шнуром (cord) обычно называют сравнительно небольшой отрезок гибкого кабеля с разъемами на концах. Шнуры применяются для подключения абонен​тов к розеткам кабельной проводки (абонентский шнур), коммуникационного оборудования (сетевой шнур — equipment cord), коммутации портов коммуника​ционного оборудования (коммутационный шнур — patch cord) и в ряде других случаев. Поскольку в большинстве случаев применяются практически однотип​ные шнуры, в просторечии часто их всех без различия назначения называют патч-кордами, или коммутационными шнурами, что не корректно.
Перемычка (jumper) представляет собой небольшой отрезок кабеля или ка​бельного элемента (провода), устанавливаемый между парой портов коммутаци​онной панели относительно постоянно, как правило, с помощью специального инструмента.
Медные кабели издавна используется в качестве среды передачи сигналов в различных диапазонах частот. По геометрии проводников различают коаксиаль​ные кабели и витые пары. В некоторых областях применяется и Twinaxial — два не перевитых проводника, заключенных в общий экран. Основ​ными электрическими параметрами медного кабеля в данном применении являются волновое сопротивление (характеристический импеданс), полоса пропу​скания (максимальная частота сигнала, на которой затухание сигнала еще при​емлемо), погонное затухание сигнала. Немаловажными характеристиками явля​ются и чувствительность к электромагнитным помехам, а также собственное излучение сигнала.
Оптические кабели позволяют передавать сигналы в более широкой полосе частот и на большие расстояния, обеспечивая полную гальваническую развязку соединяемых устройств. По оптическим свойствам различают одиомодовое (SM, Single Mode) и многомодовое (MM, Multi Mode) волокно. Оптические кабели характеризуются погонным затуханием сигнала на определенных длинах волн. Многомодовое волокно характеризуется и полосой пропускания, связывающей допустимую частоту импульсного сигнала и расстояние передачи. Одиомодовое волокно имеет лучшие параметры передачи, но более до​рогое оконечное и соединительное оборудование. Оптические кабели, а главным образом их оконечное оборудование, заметно дороже медных. Кроме того, в от​личие от медных, они не позволяют передавать энергию для питания устройств (как это используется в телефонии), что также сужает область их применения.
Оптоволокно (лучший изолятор) и медь (лучший доступный проводник) в современных коммуникациях сосуществуют в постоянном соревновании, допол​няя друг друга своими сильными сторонами. У оптоволокна перспектив больше как по эффективности связи, так и по природным ресурсам. Сырьем для произ​водства оптоволокна является кварцевый песок, запас которого на Земле по сравнению с потребностями в нем можно считать неограниченным. Этого не ска​жешь о меди, запасы которой не смогут выдержать постоянно растущих потреб​ностей в создании линий связи.
Кроме кабелей к среде передачи данных относится и соединительная аппаратура (connection hardware). Кабели совместно с соединительной аппаратурой — разъемными и неразъемными соединителями, называемыми коннектора​ми — образуют кабельную линию. Для использования кабель должен быть оконцован (terminated, что иногда переводят как «закончен») — соответствующим образом подготовленный (разделанный) конец закрепляется в соединителе (коннекторе). От качества исполнения этой операции существенно зависят реальные параметры кабельной линии. Оконцовка может быть фабричной (factory terminate) или выполняться на месте установки (field terminate -оконцовка в «полевых» условиях). Сложность оконцовки зависит от типа и качества кабелей и коннекторов, за удобство и скорость обычно приходится платить.
