Использование DNS

Служба DNS

В этом разделе изучается работа клиента и сервера DNS, конфигурирование соответствующего программного обеспечения, получение информации из баз данных DNS. 

Как известно, помимо IP-адресов хосты идентифицируются доменными именами, более легкими для запоминания и отражающими логическое структурирование сети и, часто, функциональное назначение того или иного хоста. Доменное имя состоит из символьных полей, разделенных точками. Крайнее правое поле обозначает домен верхнего уровня, далее, справа налево, следуют поддомены в порядке иерархической вложенности, крайнее левое поле обозначает имя хоста. Например, crypt.iae.nsk.su - хост crypt в домене iae, который находится внутри домена nsk, который в свою очередь находится внутри домена su. 

Дерево доменных имен аналогично файловой системе Unix. Корнем дерева является домен "." (точка). Полное - абсолютное или полностью определенное, fully qualified domain name - доменное имя заканчивается точкой, обозначающей корень доменного дерева, но часто эта завершающая точка опускается. Доменами верхнего уровня выступают двухбуквенные национальные домены или трехбуквенные домены com, edu, org, net, gov, int, mil (см. рис 2.1). 


Рис 2.1. Дерево доменных имен 

Фактически, имя узла в доменном дереве является указателем (индексом) данных, связанных с этим именем. Эти данные могут быть различных типов (IP-адрес, псевдонимы хоста и др.), они сохраняются в базе данных того или иного сервера в виде стандартных записей ресурсов (Standard Resourse Record). Имя домена (например vvsu.ru на рис. 2.1) может выступать также как и имя узла, т.е. быть указателем на связанную с этим именем информацию. Например, такой информацией может быть IP-адрес - в этом случае существует как хост с именем vvsu.ru, с которым можно установить соединение, так и домен vvsu.ru, в котором находятся хосты и, возможно, поддомены. 

Сетевое программное обеспечение, маршрутизаторы и другая сетевая аппаратура работают c IP-адресами. Преобразования "доменное имя в IP адрес" ("прямое") выполняются службой DNS путем поиска в доменном дереве нужного имени и извлечения связанной с этим именем информации требуемого типа (IP-адрес). Существует также обратное DNS-преобразование "IP адрес в доменное имя.
Служба DNS представляет собой иерархическую структуру серверов, где каждый сервер отвечает за определенную зону - т.е. свою часть дерева доменных имен, хранит соответствующие базы данных и отвечает на запросы. При этом вышестоящие по дереву серверы имеют информацию об адресах нижестоящих серверов, что обеспечивает связность дерева (говорят, что вышестоящий сервер делегирует нижестоящему серверу полномочия по обслуживанию определенной зоны). 

Важно понимать различие между доменом и зоной. Домен - это поддерево дерева доменных имен. Зона - это часть дерева, за которую отвечает тот или иной DNS-сервер. Например, в домене vvsu.ru есть поддомены cts, admin, labs. Администрация DNS-сервера домена vvsu.ru делегировала домены cts и admin серверам соотвествующих подразделений. Таким образом в домене vvsu.ru образовалось 3 зоны: две зоны, совпадающие с доменами cts.vvsu.ru и admin.vvsu.ru, и третья зона, состоящая из оставшейся части домена vvsu.ru, - это поддомен labs.vvsu.ru, хосты, находящиеся непосредственно в vvsu.ru, и сам узел vvsu.ru. Другой пример: домен com состоит из N поддоменов; администрация домена com делегировала отвественность за каждый поддомен соответствующему DNS-серверу. Таким образом в домене com образовалась N+1 зона: N зон, совпадающих с поддоменами, и одна "главная" зона com, в которой содержится только информация о делегировании полномочий для каждого поддомена. 

Конфигурирование клиента DNS

При конфигурировании на хосте стека TCP/IP, кроме указания IP-адреса хоста, создания таблицы маршрутов (в простейшем случае - указания IP-адреса шлюза, т.е. строки default в таблице маршрутов), обычно конфигурируется и клиент DNS. Задача клиента - взаимодействие с DNS-сервером, который будет, по запросу клиента, выполнять описанные выше преобразования. При ручном конфигурировании DNS-клиента указываются: 

· имя хоста, 

· домен, в котором находится данный хост, 

· IP-адрес сервера DNS, обслуживающего этот домен. 

Получение всех этих данных возможно автоматически - в случае конфигурирования стека TCP/IP с помощью DHCP-сервера, либо их выдает администратор сети. 

Ручное конфигурирование. Windows.

В MS Windows адрес DNS-сервера, имя домена и имя хоста устанавливаются в настройках сети (выбрать протокол TCP/IP, перейти к его свойствам и выбрать закладку DNS). 

Ручное конфигурирование. Unix.

В Unix имя домена и адрес DNS-сервера указываются в файле /etc/resolv.conf в формате: 

domain vvsu.ru
nameserver 212.16.195.98
(Естественно, что адрес сервера указывается исключительно в числовом виде.) 

Имя хоста устанавливается командой hostname имя_хоста. Иногда, в дополнение к /etc/resolv.conf, требуется также установить имя домена командой domainname имя_домена, а для автоматической установки этого параметра при загрузке системы - внести имя домена в файл /etc/defaultdomain. 

Важным файлом в Unix является файл /etc/hosts. В нем в формате 

IP-адрес

имя_хоста [псевдоним ...]
127.0.0.1

localhost

212.16.195.98
maria mail2

перечислены соответствия IP-адресов и имен, которые известны компьютеру непосредственно, без обращения к DNS. В небольших изолированных сетях преобразования "имя в адрес" и "адрес в имя" выполняются без использования DNS, только с помощью файла /etc/hosts. Однако и при использовании DNS файл /etc/hosts обычно содержит строку localhost и строку, содержащую имя и адрес самого хоста. Об использовании этого файла системой Solaris см. "IP-адреса. Особенности системы Solaris". 

Другие службы распознавания имен и порядок их использования хостом

Помимо DNS и файла /etc/hosts существуют и другие службы, выполняющие преобразования "имя в адрес" и "адрес в имя", например, NIS (Network Information Service). В большинстве Unix-систем требуется указать какие службы будут использоваться для распознавания имен и в каком порядке. 

В ОС Solaris такие указания делаются в файле /etc/nsswitch.conf в строке hosts. Формат строки: 

hosts: служба [модификатор(ы)] служба ...

где служба - служба распознавания имен (dns, files, nis); files означает просмотр /etc/hosts; службы используются в порядке их появления в строке, модификатор задает условие перехода от использования одной службы к другой и имеет вид 

                событие=действие

Примеры событий: 

NOTFOUND - запрос обслужен, данные не найдены, 

TRYAGAIN - сервис временно недоступен (например, произошел тайм-аут), 

UNAVAIL - сервис недоступен (например, несконфигурирован, отcутствует файл resolv.conf), 

SUCCESS - запрос обслужен, данные найдены. 

Действия: continue - использовать следующую службу, return - прекратить поиск. 

Модификаторов может быть несколько, тогда они следуют друг за другом внутри квадратных скобок через пробел. 

Пример строки наиболее распространенной конфигурации 

hosts: files [NOTFOUND=continue] dns

означает, что сначала просматривается файл /etc/hosts, и в случае, если искомые данные не найдены, запрашивается сервер DNS. 

В Linux порядок использования служб распознавания имен задается в файле /etc/host.conf, например: 

order hosts,bind,nis

multi on

Для решения этой задачи в других Unix-системах обратитесь к руководству системного администратора. 

Порядок выполнения DNS-запроса

При необходимости произвести какое-либо из DNS-преобразований ("адрес в имя", "имя в адрес") хост обращается к своему серверу DNS, адрес которого устанавливается как описано выше. Обращение происходит через протокол UDP на порт 53. 

Если DNS-сервер не может выдать ответ на поступивший запрос (т.е. необходимые данные отсутствуют в его базе и кэше предыдущих запросов), он обращается к одному из корневых серверов (root servers). Рассмотрим на примере, что происходит дальше. 

Итак, хост ada.vvsu.ru желает узнать IP-адрес хоста crypt.iae.nsk.su. Ada отправляет запрос своему DNS-серверу 212.16.195.98. возможная схема обработки запроса изображена на рис. 2.3. 
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Рис.2.2. Схема обработки запроса DNS-сервером

Если у сервера ns.vvsu.ru нет в кэше требуемых данных, он обращается к корневому серверу доменной системы (на самом деле таких серверов 13, все данные на них идентичны), адреса корневых серверов известны каждому DNS-серверу и содержатся в файле root.cache. Корневой сервер, как минимум, может ответить адресом сервера, отвечающего за зону su, однако в нашем случае ему известен адрес сервера, отвечающего за nsk.su (этот адрес мог оказаться в его кэше, но на самом деле корневые серверы отвечают не только за корень доменной системы, но и за большинство доменов верхнего уровня, следовательно, они могут непосредственно делегировать полномочия серверам доменов второго уровня - например, nsk.su). Ns.vvsu.ru повторяет запрос, адресуя его серверу ns.nsk.su, в кэше и базе данных которого нет готового ответа, и ns.nsk.su возвращает адрес сервера, ответственного за iae.nsk.su. Обратившись к этому последнему, ns.vvsu.ru получает IP-адрес хоста crypt.iae.nsk.su, поскольку эти данные хранятся непосредственно в базе данных на iaebox.nsk.su, и возвращает его клиенту на ada.vvsu.ru. 

Сервер после передачи полученных данных клиенту кэширует их для дальнейшего возможного использования. Также кэшируются и все дополнительные данные, полученные в процессе обработки запроса - например, при запросе IP-адреса хоста alpha.iae.nsk.su сервер ns.vvsu.ru сразу обратится к iaebox.iae.nsk.su, минуя опрос вышестоящих серверов. Последние версии ПО также могут кэшировать и отрицательные результаты поиска. 

Различают рекурсивные и итеративные запросы. При получении рекурсивного запроса сервер должен вернуть либо ответ на запрос, либо сообщение об ошибке; все действия по поиску данных и опросу других серверов сервер берет на себя. При получении итеративного запроса сервер может вместо ответа вернуть адрес другого сервера; предполагается, что сделавший запрос клиент перенаправит это запрос указанному серверу. В примере на рис 2.2 DNS-клиент на хосте ada производит рекурсивный запрос, а сервер ns.vvsu.ru посылает другим серверам итеративные запросы. 

Преобразование "доменное имя в IP-адрес" выполняется всякий раз при попытке установления TCP/IP-соединения с хостом, если указано доменное имя этого хоста (так происходит почти всегда при работе пользователя с приложениями Интернет). Некоторые программы выполняют также и обратное DNS-преобразование. Эти операции скрыты от пользователя. 

Программа nslookup

Программа nslookup (обычно - /usr/sbin/nslookup в Unix)позволяет произвести DNS-преобразования в явном виде. Например: 

%nslookup www.ibm.com
Server:   maria.vvsu.ru

Address:  212.16.195.98

Name:     www.ibm.com

Address:  204.146.18.33

Вывод программы означает, что был опрошен сервер maria.vvsu.ru (его IP-адрес 212.16.195.98) и получен ответ IP(www.ibm.com) = 204.146.18.33. 

Пример обратного преобразования: 

%nslookup 204.146.18.33
Server:   maria.vvsu.ru

Address:  212.16.195.98

Name:     www.ibm.com

Address:  204.146.18.33

Программа nslookup работает также в режиме командной строки. Необходимые команды: 

server [имя_опрашиваемого_сервера] 

lserver [имя_опрашиваемого_сервера] 

сменить опрашиваемый DNS сервер, например: server ns.kiae.su. Без аргумента - установить сервер по умолчанию ("свой" сервер). Все запросы (кроме команды lserver - см. след. абзац) отправляются к опрашиваемому серверу, установленному в данный момент. Nslookup позволяет напрямую обращаться с запросами к серверам, непосредственно отвечающим за ту или иную зону. Если же ответ поступил от сервера, не отвечающего за зону, для хоста которой запрашивалась информация (например, данные были извлечены из кэша), такой ответ будет помечен как "non-authoritative answer". 

server и lserver отличаются тем, что при смене сервера командой server адрес нового сервера преобразуется с помощью текущего сервера, а команда lserver производит то же преобразование с помощью сервера, установленного для nslookup по умолчанию - "своего" сервера. Это имеет значение, когда текущий сервер по какой-либо причине не отвечает на запросы. 

set type=тип_данных 

установить запрос данных определенного типа. Например: 

          >set type=NS
          >ibm.com
означает запрос списка DNS-серверов, отвечающих (authoritative) за домен ibm.com. (Запрос в этом случае должен состоять из имени домена, а не отдельного хоста.) 

Возможные типы: 

· SOA (Start Of Authority) - заголовок зоны, 

· NS (Name Server) - сервер DNS, 

· A (Address) - IP-адрес, если указано доменное имя, или доменное имя, если указан IP-адрес (выбрано по умолчанию), 

· MX (Mail Exchanger) - обработчик почты, 

· CNAME (Canonical Name) - каноническое имя, 

· PTR (Pointer) - запрос по обратной зоне, 

· ANY - все записи. 

set recurse 

отправлять рекурсивные запросы (выбрано по умолчанию). 

set norecurse 

отправлять итеративные запросы. 

set domain=имя_домена 

установить имя домена, добавляемое к неполностью определенным доменным именам (по умолчанию берется из /etc/resolv.conf). 

set debug 

подробно показывать содержимое поступающих ответов. 

set nodebug 

отменить set debug (отменено по умолчанию). 

set d2 

подробно показывать содержимое отправляемых запросов. 

set nod2 

отменить set d2 (отменено по умолчанию). 

set all 

показать значения всех опций. 

ls имя_домена 

вывести список хостов указанного домена, например ls vvsu.ru. Предварительно следует переключиться на опрос сервера, отвечающего (authoritative) за данный домен. В целях безопасности некоторые серверы не выполняют эту команду (запрещена пересылка баз данных зоны). 

help 

помощь. 

exit 

выход. 

Любой ввод, не являющийся командой, воспринимается как запрос. Перенаправление вывода в файл производится с помощью символа >. 

